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dk;Zdkjh ny ¼O;k[;krkx.k½ 

S.N. Name Mobile School Name 

1 SURENDRA SINGH 
SARANGDEVOT 

9829927594 GOVT. SENIOR SECONDARY SCHOOL 
KHERODA (223197) 

2 PANKAJ CHOUBISA 9214611622 BHAIRAV GOVT. SENIOR SECONDARY 
SCHOOL BHINDER (223214) 

3 RAMAVATAR MEENA 7976339838 GOVT. SENIOR SECONDARY SCHOOL VANA 
(223156) 

4 MUKESH CHAND 7891881459 GOVT. SENIOR SECONDARY SCHOOL NEEMDI 
BHINDER (223220) 

5 AKSHAYA RAJ 7737777447 MAHATMA GANDHI GOVT. SCHOOL 
BHINDER (223216) 

6 VIDYA YADAV 9462331497 MAHATMA GANDHI GOVT. SCHOOL 
KHERODA (223198) 

7 HARSHVARDHAN 9166438001 GOVT. SENIOR SECONDARY SCHOOL SINHAD 
(223174) 

8 VINITA YOHAN 8302773034 GOVT. SENIOR SECONDARY SCHOOL 
BHATEWAR (223195) 

9 GOPAL MENARIA 9667146856 GOVT. SENIOR SECONDARY SCHOOL MENAR 
(223199) 

10 SUSHIL KUMAR YADAV 9672332222 GOVT. SENIOR SECONDARY SCHOOL MAL KI 
TOOS (223182) 

11 PRATIMA SINHA 7742136772 GOVT. SENIOR SECONDARY SCHOOL DAROLI 
UDAIPUR (223179) 

12 PANKAJ KHATANA 6376993861 GOVT. SENIOR SECONDARY SCHOOL 
NANDWEL (223185) 

13 ISHWAR LAL 
POMAWAT 

9571887229 GOVT. SENIOR SECONDARY SCHOOL 
BATHARDA KHURD (223190) 

14 DEEPAK KUMAR 
KALYANAT 

9680089217 GOVT. SENIOR SECONDARY SCHOOL MODI 
(223188) 

15 VINOD KUMAR JAIN 9887805024 GOVT. SENIOR SECONDARY SCHOOL - 
GOTIPA (223207) 

16 PRAKASH CHANDRA 
MENARIA 

9413555605 GOVT. SENIOR SECONDARY SCHOOL 
VALLABHANAGAR (223203) 

17 SOHAN SINGH 
BHAGROT 

8003964417 GOVT. SENIOR SECONDARY SCHOOL 
TARAWAT (223212) 
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[k.M iz'u la[;k iz'uksa dh la[;k vad izR;sd iz'u dqy vad Hkkj 

V 1+1 2 1 2 

;ksx  2  2 
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[k.M iz'u la[;k iz'uksa dh la[;k vad izR;sd iz'u dqy vad Hkkj 

v 1 1 1 1 

c 1 1 1.5 1.5 

;ksx  2  2.5 

प्रश्न 6. दो समय बबन्दओुं के बीच हुए जनसंख्या के पररवततन को यदद प्रबतशत में व्यक्त करें तो वह कहलाएगा 

 (a)  जनसंख्या की वृबि    (b) जनसंख्या की वृबि दर 

 (c)  जनसंख्या का बवकास   (d) जनसंख्या की प्राकृबतक वृबि।   (b) 

प्रश्न 7. जनसंख्या पररवततन को मापने के बलए बनम्नबलबखत में से कौन-सा घटक ऄबनवायत नहीं ह ै

 (a)  प्रजननशीलता    (b) मर्तयतता 

 (c)  प्रवास     (d) स्वास््य।      (d) 

प्रश्न 8 सवातबधक जन्म-दर वाला महाद्वीप ह ै

 (a)  दबिण ऄमेररका    (b) एबशया 

 (c)  ऑस्रेबलया    (d) ऄफ्रीका।     (d)  

प्रश्न 9. जनसंख्या की सबसे कम वृबि दर कहााँ पायी जाती ह ै

 (a)  दबिण ऄमेररका    (b) ऄफ्रीका 

 (c)  एबशया    (d) ओसीबनया।     (d)  

प्रश्न 10. बवश्व में सवातबधक जनसंख्या वाला देश कौन-सा ह ै

 (a)  भारत     (b) चीन 

 (c)  बिटेन     (d) कनाडा।     (b) 

प्रश्न 11. मानसून एबशया में जनसंख्या की सघनता का कारण ह ै

 (a)  ईपजाउ मैदान    (b) औद्योगीकरण 

 (c)  नगरीकरण    (d) ये सभी।     (d) 

प्रश्न 12. बवरल जनसंख्या वाला प्रदेश ह ै
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 (a)  ईष्ण मरुस्थल    (b) ऄबत ठण्डे िेत्र 

 (c)  ठण्डे मरुस्थल    (d) ईपयुतक्त सभी।     (d) 

प्रश्न 13. जनसंख्या बवतरण को प्रभाबवत करने वाला अर्थथक कारक ह ै

 (a)  खबनज     (b) पररवहन 

 (c)  नगरीकरण    (d) ये सभी।     (d) 

 

प्रश्न 1.  जनसंख्या घनर्तव से क्या अशय ह?ै 

ईत्तर: लोगों की संख्या और भूबम के अकार के बीच ऄनुपात को जनसंख्या घनर्तव कहते हैं। 

प्रश्न 2. प्रवास क्या ह?ै  

ईत्तर: प्रवास का ऄथत-दकसी व्यबक्त ऄथवा जनसमूह के एक स्थान से दसूरे स्थान पर जाकर बसने को‖ प्रवास' कहते हैं। 

प्रश्न 3.  बवश्व में सघन जनसंख्या वाले िेत्रों के नाम बलबखए। 

ईत्तर: बवश्व में सघन जनसंख्या के िेत्र हैं-संयुक्त राज्य ऄमेररका का ई०प० भाग,यूरोप का ई०प० भाग तथादबिणी, दबिण-
पूवी  और पूवी एबशया के भाग। 

प्रश्न 4.  बवश्व में बवरल जनसंख्या वाले िेत्रों के नाम बलबखए। 

ईत्तर: ईत्तरी और दबिणी ध्रुवों के समीप, ईष्ण और शीत मरुस्थल तथा बवषुवत् रेखा के समीप ईच्च वषात के ऄन्य िेत्र अदद में 

 बवरल जनसंख्या पायी जाती ह।ै 

प्रश्न 5.  जनसंख्या के बवतरण को प्रभाबवत करने वाले दो भौगोबलक कारक बताआए। 

ईत्तर: जनसंख्या के बवतरण को प्रभाबवत करने वाले भौगोबलक कारक हैंजलवायु एवंभू-अकृबत। 

प्रश्न 6.  जनसंख्या के बवतरण को प्रभाबवत करने वाले दो अर्थथक कारक बताआए। 

ईत्तर: जनसंख्या के बवतरण को प्रभाबवत करने वाले अर्थथक कारक हैं :खबनज एवंनगरीकरण। 

प्रश्न 7.  जनसंख्या वृबि दकसे कहते हैं? 

ईत्तर: दकसी बनबित ऄवबध के दौरान दकसी बनबित िेत्र के बनवाबसयों की संख्या में पररवततन को जनसंख्या वृबि कहते हैं। . 
प्रश्न 8.  जनसंख्या में वृबि दर से क्या अशय ह?ै 

ईत्तर: जब जनसंख्या में पररवततन को प्रबतशत में व्यक्त दकया जाता ह ैतो ईसे जनसंख्या की वृबि दर कहते हैं। 

प्रश्न 9.  जनसंख्या की धनार्तमक वृबि क्या ह?ै 

ईत्तर: यदद दकसी बनबित ऄवबध में, बनबित िेत्र के बनवाबसयों की संख्या में वृबि होती ह,ै तो आसे ‖जनसंख्या की धनार्तमक 

 वृबि'  कहते हैं। 

प्रश्न 10.  जनसंख्या की ऊणार्तमक वृबि क्या ह?ै 

ईत्तर: यदद दकसी बनबित ऄवबध में, बनबित िेत्र के बनवाबसयों की संख्या में कमी होती ह,ै तो आसे ‖जनसंख्या की ऊणार्तमक 

 वृबि' कहते हैं। 

प्रश्न 11.  जनसंख्या की वृबि को दकसमें व्यक्त दकया जाता ह?ै 

ईत्तर: जनसंख्या की वृबि को बनरपेि अाँकडों ऄथवा प्रबतशत मात्रा में व्यक्त दकया जाता ह।ै 

प्रश्न 12.  जनसंख्या की प्राकृबतक वृबि जानने के बलए दकसका प्रयोग दकया जाता ह?ै 

ईत्तर: जनसंख्या की प्राकृबतक वृबि ज्ञात करने के बलए केवल जन्म-दर तथा मृर्तय-ुदर का प्रयोग दकया जाता ह।ै 

प्रश्न 13.   जनसंख्या की प्राकृबतक वृबि क्या ह?ै 

ईत्तर:  दकसी िेत्र बवशेष में दो ऄन्तरालों में जन्म और मृर्तयु के ऄन्तर से बढ़ने वाली जनसंख्या को ईस िेत्र की प्राकृबतक वृबि  

  कहते हैं। 

प्रश्न 14.   ऄशोबधत मृर्तय-ुदर से क्या अशय ह?ै 
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ईत्तर:  ऄशोबधत जन्म-दर को प्रबत हजार बियों द्वारा जन्म ददए गए जीबवत बच्चों की संख्या के रूप में व्यक्त दकया जाता ह।ै 

प्रश्न 15.   ऄशोबधत मृर्तय-ुदर से क्या अशय ह?ै 

ईत्तर:  एक वषत में प्रबत हजार जनसंख्या के ऄनुपात में मरने वाले व्यबक्तयों की संख्या को ‖ऄशोबधत मृर्तय-ुदर' कहते हैं। 

प्रश्न 16.   प्रवास से क्या अशय ह?ै 

ईत्तर:  दकसी व्यबक्त ऄथवा जनसमूह के एक स्थान से दसूरे स्थान पर जाकर बसने को ‖प्रवास' कहते हैं। 

प्रश्न 17.   बाह्य प्रवास से क्या अशय ह?ै 

ईत्तर:  ऄन्तरातष्ट्रीय सीमाओं को पार करने वाला प्रवास ‖बाह्य प्रवास' कहलाता ह।ै 

प्रश्न 18.   पररवार बनयोजन का क्या कायत ह?ै 

ईत्तर:  पररवार बनयोजन का कायत बच्चों के जन्म को रोकना ऄथवा ईसमें ऄन्तराल रखना ह।ै 

प्रश्न 19  पररवार बनयोजन सुबवधाएाँ दकसमें महत्त्वपूणत भूबमका बनभाती हैं? 

ईत्तर:  पररवार बनयोजन सुबवधाएाँ जनसंख्या वृबि को सीबमत करने और मबहलाओं के स्वास््य को बेहतर करने में महत्त्वपूणत  

  भूबमका बनभाती हैं। 

प्रश्न 20.   जनांदककीय संक्रमण का ईपयोग दकसमें दकया जाता ह?ै 

ईत्तर:  जनांदककीय संक्रमण का ईपयोग दकसी िेत्र की जनसंख्या के वणतन तथा भबवष्य की जनसंख्या के पूवातनुमान के बलए  

  दकया जाता ह।ै 

%

प्रश्न 1. जलवायु दकस तरह मनुष्य को प्रभाबवत करती ह?ै स्पष्ट कीबजए। 

ईत्तर: जलवायु का मनुष्य पर प्रभाव:ईत्तरी-ध्रुवीय िेत्र में बस्थत ऄलास्का, ग्रीनलैण्ड, कनाडा का ईत्तरी भाग व साआबेररया 

 तथा दबिणी ध्रुव के चारों तरफ बवस्तृत ऄंटाकत रटक महाद्वीप ऄर्तयबधक ठण्ड के कारण लगभग मानवबवहीन पाए जाते 

 हैं।मध्य ऄिांशों में बवस्तृत गोबी मरुस्थल शीत व शुष्क जलवायु के कारण जनबवहीन ह।ैपृ्वी के धरातल का लगभग 

 160 लाख वगत दकमी िेत्र ऐसा ह ैजहााँ ऄबधक सदी के कारण खेती नहीं की जा सकती।प्रबतकूल जलवायु मनुष्य को 
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 अलसी, बनबतल व ऄकुशल बना देती ह ैजबदक ईत्तम जलवायु के बनवासी फुतील,े ईर्तसाही, दि तथा जोश से भरे रहते 

 हैं। 

प्रश्न 2. प्रवास को प्रभाबवत करने वाले कारकों का ईल्लेख कीबजए। 

ईत्तर: प्रवास को प्रभाबवत करने वाले कारक प्रवास को प्रभाबवत करने वाले कारकों के दो समूह हैं 

 1. प्रबतकषत कारक  – बेरोजगारी, रहन-सहन की बनम्न दशाएाँ, राजनीबतक ईपद्रव, प्रबतकूल जलवाय,ु प्राकृबतक बवपदाएाँ, 

 महामाररयााँ तथा सामाबजक-अर्थथक बपछडेपन जैसे कारण ईद्गम स्थल को कम अकर्थषत बनाते हैं। मजबूरी में छोडे गए 

 ऄपने स्थान को ‖प्रबतकषत-प्रेररत प्रवास' कहते हैं। 

 2. ऄपकषत प्रवास   –काम के बेहतर ऄवसर और जीने की दशाओं, शाबन्त व स्थाबयर्तव, जीवन व सम्पबत्त की सुरिा तथा 

 सुखद  जलवायु जैसे कारण गंतव्य को ईद्गम स्थल की ऄपेिा ऄबधक अकषतक बनाते हैं। ऄपनी बेहतरी के ऄवसरों से 

 अकर्थषत होकर दकया गया प्रवास ‖ऄपकषत-प्रेररत प्रवास' कहलाता ह।ै 

प्रश्न 3. जनसंख्या की धनार्तमक वृबि एवं ऊणार्तमक वृबि को समझाआए। 

ईत्तर: जनसंख्या की धनार्तमक वृबि-धनार्तमक वृबि तब होती ह ैजब दो समय बबन्दओुं के बीच जन्म-दर, मृर्तय-ुदर से ऄबधक हो 

 या ऄन्य देशों के लोग स्थायी रूप से ईस देश में प्रवास कर जाएाँ। जनसंख्या की ऊणार्तमक वृबि-यदद दो समय बबन्दओुं 

 के बीच जनसंख्या कम हो जाए तो ईसे ऊणार्तमक वृबि कहते हैं। यह तब होती ह ैजब जन्म-दर, मृर्तय-ुदर से कम हो 

 जाए या लोग ऄन्य देशों में प्रवास कर जाएाँ। 

प्रश्न 4. जनसंख्या की प्राकृबतक वृबि व वास्तबवक वृबि को समझाआए। 

ईत्तर: जनसंख्या की प्राकृबतक वृबि-दो समय बबन्दओुं में जन्म-दर और मृर्तय-ुदर के ऄन्तर से। बढ़ने वाली जनसंख्या को ईस 

 िेत्र की ‖प्राकृबतक वृबि' कहते हैं। 

 प्राकृबतक वृबि  =जन्म  –मृर्तय ु

 जनसंख्या की वास्तबवक वृबि-आसमें जनसंख्या की जन्म-दर व मृर्तय-ुदर के साथ-साथ प्रवास व ऄप्रवास की भी गणना 

 की जाती ह।ै . 
 वास्तबवक वृबि  =जन्म  –मृर्तयु  +ऄप्रवासी  –ईर्तप्रवासी 

प्रश्न 5. जन्म-दर की माप ऄशोबधत क्यों ह?ै स्पष्ट कीबजए। 

ईत्तर: जन्म-दर की माप के ऄशोबधत होने के कारण जन्म-दर ज्ञात करने के तरीके में बनम्नबलबखत तु्ररटयााँ हैं बजस कारण आसे 

 ‖ऄशोबधत' कहा जाता ह,ैआस माप में प्रयुक्त ‖प्रबत हजार जनसंख्या' में बचे्च और बूढे़ भी शाबमल हो जाते हैं जबदक वह 

 वगत प्रजनन कायत में सदक्रय नहीं होता।आस माप में सम्बबन्धत जनसंख्या की अय,ु ललगानुपात तथा वैवाबहक स्तर को भी 

 ध्यान में नहीं रखा जाता। 
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[k.M iz'u la[;k iz'uksa dh la[;k vad izR;sd iz'u dqy vad Hkkj 

v 1 1 1 1 

;ksx  1  1 

प्रश्न 6. बनम्नबलबखत में से दकसने संयुक्त ऄरब ऄमीरात के ललग ऄनुपात को बनम्न दकया ह ै

 (क)  पुरुष कायतशील जनसंख्या का चयबनत प्रवास  (ख)  पुरुषों की ईच्च जन्म दर 

 (ग)  बियों की बनम्न जन्म-दर    (घ) बियों का ईच्च ईर्तप्रवास।    (ग)  

प्रश्न 7. अयु और ललग बपराबमड में क्या प्रदर्थशत दकया जाता ह ै

 (a)  अयु संरचना    (b)  ललग संरचना 

 (c)  अयु और ललग संरचना   (d)  ललग ऄनुपात    (c) 

प्रश्न 8. चौडा अधार तथा पतला होता शीषत अकृबत वाला बपराबमड क्या दशातता ह ै

 (a)  बस्थर जनसंख्या    (b)  बवकासशील जनसंख्या 

 (c)  घटती जनसंख्या    (d)  आनमें से कोइ नहीं।    (b) 

प्रश्न 9. अर्थथक दबृष्ट से सवातबधक ईर्तपादक अयु वगत कौन-सा ह.ै 
 (a)  बाल वगत     (b)  प्रौढ़ वगत 

 (c)  वृि वगत     (d)  आनमें से कोइ नहीं।    (b) 

प्रश्न 10. गैर कृबष कायों से संलग्न जनसंख्या को क्या कहा जाता ह ै

 (a)  अबित जनसंख्या    (b)  नगरीय जनसंख्या 

 (c)  ग्रामीण जनसंख्या    (d)  सदक्रय जनसंख्या।    (b) 

प्रश्न 11. बनम्नबलबखत में से कौन-सा घटक जनसंख्या के संघटन को प्रदर्थशत नहीं करता.- 
 (a)  अय ु     (b)  ललग 

 (c)  सािरता     (d)  प्रजननशीलता।    (d) 

प्रश्न 12. कृबष कायों में संलग्न जनसंख्या को क्या कहा जाता ह ै

 (a)  अबित जनसंख्या    (b)  नगरीय जनसंख्या 

 (c)  ग्रामीण जनसंख्या    (d)  सदक्रय जनसंख्या।    (c) 

प्रश्न 1. ललग ऄनुपात से क्या अशय ह?ै 
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ईत्तर: जनसंख्या में बियों और पुरुषों की संख्या के बीच के ऄनुपात को ‖ललग ऄनुपात' कहते हैं। 

प्रश्न 2. सािरता से अप क्या समझते हैं?  

ईत्तर: सािरता का ऄथत-संयुक्त राष्ट्र संघ जनसंख्या अयोग के ऄनुसार, “सािर व्यबक्त वह ह ैजो 15 वषत या आससे ऄबधक अयु 

का हो और जो दकसी भाषा में साधारण सन्देश को पढ़, बलख और समझ सकता हो।” 

 

प्रश्न 3  अय-ुललग बपराबमड से अप क्या समझते हैं? 

ईत्तर: अय-ुललग बपराबमड एक बवशेष प्रकार का रेखाबचत्र होता ह,ै बजसकी सहायता से जनसंख्या की अयु तथा ललग संरचना 

का ऄध्ययन दकया जाता ह।ै आसकी अकृबत बपराबमड से बमलती ह।ै 

प्रश्न 4. ग्रामीण जनसंख्या के व्यवसाय बताआए। 

ईत्तर: ग्रामीण जनसंख्या के प्रमुख व्यवसाय कृबष, मर्तस्य, अखेट, एकत्रीकरण, खनन अदद हैं। 

प्रश्न 5. नगरीय जनसंख्या के प्रमुख व्यवसाय क्या हैं? 

ईत्तर: नगरीय जनसंख्या के प्रमुख व्यवसाय ईद्योग, व्यापार, पररवहन, सेवाएाँ जैसे बद्वतीयक एवं तृतीयक व्यवसाय हैं। 

प्रश्न 6. ग्रामीण जनसंख्या दकसे कहते हैं? 

ईत्तर: वह जनसंख्या जो गााँवों में बनवास करती ह ैऔर प्राथबमक व्यवसायों में संलग्न ह,ै ‘ग्रामीण जनसंख्या' कहलाती ह।ै 

प्रश्न 7. नगरीय जनसंख्या दकसे कहते हैं? 

ईत्तर: वह जनसंख्या जो नगरों में बनवास करती ह ैऔर गैर-कृबष कायों में संलग्न ह,ै ‘नगरीय जनसंख्या कहलाती ह।ै 

प्रश्न 8. नगरों में मबहलाओं के प्रवास को रोकने वाले कारक बताआए। 

ईत्तर: नगरों में मबहलाओं के प्रवास को रोकने वाले कारक हैं— 

 नगरों में अवास का ऄभाव   रहन-सहन की ईच्च लागत 

 रोजगार ऄवसरों का ऄभाव, एवं    सुरिा की कमी अदद। 

प्रश्न 9. सािर से क्या अशय ह?ै 

ईत्तर- संयुक्त राष्ट्र संघ के जनसंख्या अयोग के ऄनुसार, 15 वषत या ईससे ऄबधक अयु वगत का व्यबक्त यदद एक सरल कथन को 

समझकर पढ़ तथा बलख सकता ह,ै तो वह ‖सािर' ह।ै” 



`13 
 



`14 
 

[k.M iz'u la[;k iz'uksa dh la[;k vad izR;sd iz'u dqy vad Hkkj 

v 1 1 1 1 

c 1 1 1.5 1.5 

;ksx  2  2.5 
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[k.M iz'u la[;k iz'uksa dh la[;k vad izR;sd iz'u dqy vad Hkkj 

v 1+1 2 1 2 

;ksx  2  2 
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[k.M iz'u la[;k iz'uksa dh la[;k vad izR;sd iz'u dqy vad Hkkj 

 1 1 4 4 
;ksx  1  4 
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[k.M iz'u la[;k iz'uksa dh la[;k vad izR;sd iz'u dqy vad Hkkj 

v 1 1 1 1 

l 1 1 3 3 

;ksx  2  4 

1.  बनम्नबलबखत म ैस ेकौनसा एक तृतीयक दक्रयाकलाप है? 

  खेती     बुनाइ  

व्यापार    अखेत      

2.  ननम्नलऱखित क्रियाकऱाऩों में से कौन-सा एक द्वितीयक सेक्टर का क्रिया कऱाऩ नह ीं है? 

  स्ऩात प्रगऱन     वस्र ननमााण 

  मछऱी ऩकड़ना     टोकरी बुनना       

3.  ननम्नलऱखित में कौनसा एक्सेक्टर ददल्ऱ  म ींबई चने्नई और कोऱकाता में सिााधधक रोजगार प्रदान करता है? 

प्राथबमक      बद्वतीयक  

पयतटन     सेवाा       

4.  िह काम जजन में उच्च ऩररणाम और स्तर िाऱे अन्िेषन सजम्मलऱत होते हैं कहऱातहेैं? 

प्राथबमक दक्रयाकलाप    बद्वतीय दक्रयाकलाप 

पंचम दक्रयाकलाप     चतुथा क्रियाकऱाऩ     

5.  ननम्नलऱखित में कौनसा क्रियाकऱाऩ चत थाक सेक्टर से सींबींधधत है? 

संगणक ववननमााण    ववश्वववद्याऱय अध्ययन 

  कागज और कच्ची लुगदी बनमातण   पुस्तकों का मुद्रण     

6.  ननम्नाींक्रकत में कौन िैजविक नगर नह ीं है? 

न्यूयॉका     शंघाई 

टोक्यो    ऱंदन       

8.  िनन क्रकया है। 

प्राथममक    द्ववतीयक 

   ततृीयक    चतुथाक       

9.  लिऺा कानून क्रियाकऱाऩ है- 

प्राथममक      द्ववतीयक 

   ततृीयक      चतुथाक       

10.  ननम्न मैं से कौनसा एक ततृीयक क्रियाकऱाऩ है? 

कृवष      मछऱीऩकड़ना 
   व्याऩार    आखेट।       

11.  ननम्न में से कौनसा एक ऩींचम क्रियाकऱाऩ है? 

खेती    आखेट 

   बाह्यस्रोतन    इराक       

12.  क्रकस महादेि में सबसे अधधक सींख्या में अींतरराष्ट्र य ऩयाटक आते हैं? 



`28 
 

यूरोऩ    ऑस्रेमऱया 
   अफ्रीका    उत्तरी अमेररका      

13.  बाह्यस्रोतीकरण सहायक है- 

दऺता सुधारने में    कीमतों को घटाने में 
   ववकासशीऱ देशों में रोजगार बढाने में इनमें से सभी      

14.  ननम्नलऱखित में से कौन-सा एक चत था क्रियाकऱाऩ है? 

  ववननमााण     ऩुस्तकों का मुद्रण 

  कागज ननमााण उद्योग  ववश्वववद्याऱयी अध्याऩन     

15.  यूरोऩीय संघ का मुख्याऱय क्रकस देश में है ? 

  रूस     बेल्जजम 
  जमानी   इटऱी       

16.  ननम्न में से क्रकस संघ का मुख्याऱय काठमांडू में अवल्स्थतहै ? 

  ओऩेक      दऺेस 

  आमसयान     इनमेंसेसभी      

17.  म क्त आकािनीनत ऱाग ूकी गई : 

  1992 ई. में     1972 ई. में 
  2011 ई. में     2021 ई. में      

18..  उच्चऩररणाम और स्तर वाऱे अन्वेषण से सम्बल्न्धत क्रियाकऱाऩों को कहा जाता है – 

  द्ववतीयक क्रियाकऱाऩ    ऩंचम क्रियाकऱाऩ 

  चतुथा क्रियाकऱाऩ     इनमें से कोई नहीं     

19.  ववश्व का सबसे बड़ा ततृीयक क्रियाकऱाऩ कौन-सा है ? 

  सेवा      ऩयाटन 

 गायन      मशऺण       

20.  ननम्नमऱखखत में कौन-सा एक चतुथा क्रियाकऱाऩ है ? 

 ववननमााण     ऩुस्तकों का मुद्रण 

  कागज-ननमााण उद्योग    ववश्वववद्याऱयी अध्याऩन     
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[k.M iz'u la[;k iz'uksa dh la[;k vad izR;sd iz'u dqy vad Hkkj 

v 1 1 1 1 

c 1 1 1.5 1.5 

;ksx  2  2.5 

(LPG)
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 (i)
  

 (ii)   
(iii)  

 (iv)
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[k.M iz'u la[;k iz'uksa dh la[;k vad izR;sd iz'u dqy vad Hkkj 

c 1+1 2 1.5 3 

;ksx  2  3 
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(MFN)

ASEAN 

(LAIA)  

  (NAFTA) 
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[k.M iz'u la[;k iz'uksa dh la[;k vad izR;sd iz'u dqy vad Hkkj 

v 1 1 1 1 

c 1 1 1.5 1.5 

;ksx  2  2.5 

fodkl'khy ns'kksa dh tula[;k ds lkekftd <kaps ds fodkl ,oa vko';drkvksa dh iwfrZ esa dkSuls 

izdkj ds lalk/ku lgk;d gSa&
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जनसंख्या: बवतरण घनर्तव वृबि एवं संघटन

[k.M iz'u la[;k iz'uksa dh la[;k vad izR;sd iz'u dqy vad Hkkj 

c 1 1 1.5 1.5 

;ksx  1  1.5 

बनम्नबलबखत प्रश्नों के ईत्तर लगभग शब्दों में दें

1) भारत के ऄर्तयन्त ईष्ण एवं शुष्क तथा ऄर्तयन्त शीत व अद्रत प्रदेशों में जनसंख्या का घनर्तव बनम्न ह।ै आस कथन के 

दबृष्टकोण से जनसंख्या के बवतरण में जलवायु की भूबमका को स्पष्ट कीबजए।

ईत्तर: जनसंख्या के बवतरण पर जलवायु का गहरा प्रभाव पडता ह।ै राजस्थान के ऄर्तयन्त ईष्ण व शुष्क प्रदेश जम्मू 

कश्मीर ईत्तराखण्ड बसदिम ऄसम ऄरुणाचल प्रदेश के ऄन्तगतत शीत तथा मेघालय के ऄर्तयन्त अद्रत प्रदेशों में जलवायु 

के ऄनुकूल न होने के कारण जनसंख्या का घनर्तव बनम्न ह।ै

2) भारत के दकन राज्यों में बवशाल ग्रामीण जनसंख्या हआैतनी बवशाल ग्रामीण जनसंख्या के बलए ईत्तरदायी एक कारण को 

बलबखए।

ईत्तर: भारत के ईत्तर प्रदेश बबहार अन्ध्र प्रदेश महाराष्ट्र म ध्य प्रदेश पबिम बंगाल राजस्थान अदद राज्यों में बवशाल 

ग्रामीण जनसंख्या है क्योंदक आन राज्यों में ईपजाउ बमट्टी ऄनुकूल जलवायु तथा लसचाइ की सुबवधा के कारण कृबष 

व्यवसाय को ठोस अधार प्राप्त ह।ै

3) भारत के कुछ राज्यों में ऄन्य राज्यों की ऄपेिा िम-सहभाबगता उाँ ची क्यों है

ईत्तर: भारत के कुछ राज्यों में सहभाबगता-दर ऄपेिाकृत उाँ ची है क्योंदक बनवातह ऄथवा लगभग बनवातह की अर्थथक दक्रयाओं के 

बनष्पादन के बलए ऄनेक कामगारों की अवश्यकता होती ह।ै

4) “कृबष सेक्टर में भारतीय िबमकों का सवातबधक ऄंश संलग्न ह।ै” स्पष्ट कीबजए।

ईत्तर: सन् की जनगणना के ऄनुसार कुल िमजीवी जनसंख्या का लगभग प्रबतशत कृषक और कृबष मजदरू हैंऄत: 
कृबष सेक्टर में भारतीय िबमकों का सवातबधक ऄंश संलग्न ह।ै आसका कारण यह ह ैदक कृबष भारतीय ऄथतव्यवस्था का मूल 

अधार ह।ै

5) भारत में बनयबमत रूप से हर वषत के बाद जनगणना कब से की जा रही है

ईत्तर: भारत में बनयबमत रूप से हर वषत के बाद जनगणना सन् से की जा रही ह।ै

6) जनसंख्या को प्रभाबवत करने वाले भौबतक कारक बताआए।

ईत्तर: जनसंख्या को प्रभाबवत करने वाले भौबतक कारक हैं-ईच्चावच जलवायु मृदा तथा खबनज संसाधन अदद।

7) जनसंख्या का घनर्तव क्या है

ईत्तर: जनसंख्या का घनर्तव वह माप ह ैजो दकसी िेत्र की जनसंख्या व वहााँ के िेत्रफल के बीच अनुपाबतक सम्बन्ध को व्यक्त 

करता ह।ै

8) जनसंख्या घनर्तव ज्ञात करने का सूत्र बलबखए।

ईत्तर:

9) काबयक घनर्तव ज्ञात करने का सूत्र बलबखए।

ईत्तर:
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10) कृषीय घनर्तव ज्ञात करने का सूत्र बलबखए।

ईत्तर:

11) जनसंख्या की धनार्तमक वृबि से क्या अशय है

ईत्तर: यदद समय के दो बबन्दओुं के बीच जनसंख्या में वृबि होती है तो आसे ―जनसंख्या की धनार्तमक वृबि  कहते हैं।

12) जनसंख्या की ऊणार्तमक वृबि से क्या अशय है

ईत्तर: यदद समय के दो बबन्दओुं के बीच जनसंख्या में कमी होती है तो आसे ―जनसंख्या की ऊणार्तमक . वृबि  कहते हैं।

13) जनसंख्या की वृबि दर से क्या अशय है

ईत्तर: दो समय बबन्दओुं के मध्य जनसंख्या में होने वाले शुि पररवततन को ―जनसंख्या की वृबि दर  कहते हैं।

14) जनसंख्या वृबि के प्रकार बताआए।

ईत्तर: जनसंख्या वृबि के दो प्रकार हैं

 धनार्तमक वृबि एवं

 ऊणार्तमक वृबि।

15) दकशोर जनसंख्या से जुडी प्रमुख समस्याएाँ क्या हैं

ईत्तर: दकशोर जनसंख्या से जुडी प्रमुख समस्याएाँ हैं

 बववाह की बनम्न अयु

 बनरिरता

 स्कूली बशिा का बीच में छूट जाना

 सन्तुबलत भोजन न बमलना

 शारीररक व मानबसक ऄपंगता

 मददरापान व धूम्रपान अदद।

16) जनसंख्या संघटन क्या है

ईत्तर: जनसंख्या संघटन जनसंख्या भूगोल में ऄध्ययन का एक सुस्पष्ट िेत्र ह ैबजसमें अयु व ललग का बवश्लेषणबनवास का 

स्थान मानव जातीय लिण जनजाबतयााँ भाषा धमत वैवाबहक बस्थबत सािरता और बशिा न्यावसाबयक बवशेषताएाँ अदद 

का ऄध्ययन दकया जाता ह।ै

बनवास स्थान के अधार पर जनसंख्या दकतने वगों में संयोबजत होती है

ईत्तर: बनवास स्थान के अधार पर जनसंख्या दो वगों में संयोबजत होती है

17) दकशोर जनसंख्या दकसे कहते हैं

ईत्तर: भारत में से वषत का अयु वगत दकशोर जनसंख्या कहलाता ह।ै

18) नगरीकरण से क्या अशय है

ईत्तर: ग्रामीण जनसंख्या से नगरीय जनसंख्या में समाज के बदलने की प्रदक्रया को ―नगरीकरण  कहते हैं

प्रश्न भारत में अर्थथक कारक दकस प्रकार जनसंख्या बवतरण के प्रबतरूप को बनधातररत करते हैंईदाहरण सबहत स्पष्ट कीबजए।

ईत्तर: अर्थथक कारकों में बद्वतीयक तथा तृतीयक अर्थथक दक्रयाएाँ शाबमल होती हैं। तकनीकी ज्ञान भी अर्थथककारकों का एक 

प्रमुख ऄंग है आसबलए जहााँ भी आस प्रकार की दक्रयाओं पर बवकास बनभतर होता ह ैवहााँ ऄबधक जनसंख्या बनवास करती 

ह।ै औद्योबगक िेत्र और नगरीय िेत्र आसी कारण ऄबधक घने बसे होते हैं जैसे—मुम्बइ कोलकाता ददल्ली अदद लेदकन 

जहााँ कृबष जैसी प्राथबमक दक्रयाएाँ ऄबधक पायी जाती हैं और ईर्तपादन ऄबधक मात्रा में होता है वे िेत्र भी ऄबधक घने 

बसे होते हैं जैसे—पबिमी ईत्तर प्रदेश हररयाणा पंजाब अदद।

प्रश्न जनसंख्या बवतरण को प्रभाबवत करने वाले जनांदककीय कारक को समझाआए।

ईत्तर: जनांदककीय कारक – जनसंख्या बवतरण को प्रभाबवत करने वाले जनांदककीय कारक तीन हैंप्रजनन दरमृर्तय-ुदर और 

प्रवास। प्रजनन दर ऄबधक और मृर्तय-ुदर कम होने पर जनसंख्या की वृबि होती ह।ै अप्रवासन महानगरों व औद्योबगक 

िेत्रों में बवशाल जनसंख्या के संकेन्द्रण का मुख्य कारक ह।ै
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प्रश्न जनसंख्या घनर्तव और जनसंख्या बवतरण के ऄध्ययन के महत्त्व को समझाआए।

ईत्तर: भारत एक बवकासशील देश ह ैजो जनांदककी संक्रमण के बवस्फोटक दौर से गुजर रहा ह।ै देश में नइ अर्थथकनीबत के लागू 

होने के कारण रोजगार के ऄवसरों में िेत्रीय पुनर्थवतरण की प्रवृबत्त चल रही हैआस कारण जनसंख्या का घनर्तव और 

बवतरण प्रारूप भी गुणार्तमक ढंग से पररवर्थतत हो रहा हैऄत: देश केयोजनाबि बवकास के बलए जनसंख्या के बवतरण 

और घनर्तव का समुबचत ऄध्ययन अवश्यक ह।ै

प्रश्न जनसंख्या की धनार्तमक एवं ऊणार्तमक वृबि को समझाआए।

ईत्तर: धनार्तमक वृबि – धनार्तमक वृबि तब होती ह ैजब दो समय बबन्दओुं के बीच जन्म-दर मृर्तयु-दर से ऄबधक हो या दकसी 

ऄन्य देश से लोग अकर बस जाएाँ।

ऊणार्तमक वृबि – यदद दो समय बबन्दओुं के बीच जनसंख्या कम हो जाए तो ऊणार्तमक वृबि कहते हैं। यह तब होती ह ै

जब जन्म-दर मृर्तय-ुदर से कम हो या लोग बवदेश में जा बसें।

प्रश्न जनसंख्या वृबि के घटक बताआए।

ईत्तर: जनसंख्या वृबि के दो घटक बनम्नबलबखत हैं

प्राकृबतक वृबि – दो समय बबन्दओुं में जन्म-दर और मृर्तय-ुदर के ऄन्तर से बढ़ने वाली जनसंख्या को ईसिेत्र की 

प्राकृबतक वृबि कहते हैं।

प्राकृबतक वृबि = जन्म – मृर्तयु

ऄबभप्रेररत वृबि – जनसंख्या वृबि के ऄबभप्रेररत घटकों जैसे प्रवास को दकसी ददए गए िेत्र में लोगों के ऄन्तवतती 

और बबहवतती संचालन की प्रबलता द्वारा स्पष्ट दकया जा सकता ह।ै

प्रश्न से की ऄवबध को भारत की जनसंख्या की वृबि की बस्थर प्रावस्था क्यों कहा जाता है स्पष्ट कीबजए।

ईत्तर: से की ऄवबध को भारत की जनसंख्या की वृबि की बस्थर प्रावस्था कह ेजाने के कारण बनम्नबलबखत हैं

 स्वास््य एवं बचदकर्तसा सुबवधाएाँ बनम्न-स्तरीय थीं

 प्रथम बवश्वयुि में हजारों भारतीय काम अए

 लगातार हो रही फसलों की खराबी से भी ऄनेक लोग भुखमरी का बशकार हो गए

 बनरिरता भी ईच्च जन्म-दरों व मृर्तय-ुदरों के बलए ईत्तरदायी थी।

प्रश्न से के दशकों को भारत में जनसंख्या की बस्थर वृबि की ऄवबध के रूप में क्यों जाना जाता हसै्पष्ट कीबजए।

ईत्तर: से के दशकों को भारत में जनसंख्या की बस्थर वृबि की ऄवबध के रूप में जाना जाने के कारण बनम्नबलबखत हैं

 आस ऄवबध में बचदकर्तसा बवज्ञान में हुइ ईन्नबत से ऄनेक महामाररयों पर काफी हद तक काबू पा बलया गया।

 पररवहन के साधनों के बवकास ने ऄकाल-ग्रस्त िेत्रों में राहत सामग्री पहुाँचाने का कायत असान कर ददया।

 कृषीय ऄथतव्यवस्था में ईल्लेखनीय सुधार हुअ।

 जनसंख्या की वृबि दर में से घटकर सन् में प्रबतशत रह गइ।

प्रश्न अर्थथक दबृष्ट से भारत की जनसंख्या को दकतने वगों में बााँटा जाता है

ईत्तर: अर्थथक दबृष्ट से भारत की जनसंख्या को तीन वगों या स्तरों में बााँटा जाता है

 मुख्य िबमक – वह व्यबक्त ह ैजो एक वषत में कम-से-कम ददन कायत करता ह।ै देश की जनसंख्या में प्रबतशत 

मुख्य िबमक हैं।

 सीमान्त िबमक – वह व्यबक्त है जो एक वषत में ददनों से कम कायत करता ह।ै देश की जनसंख्या में प्रबतशत लोग 

सीमान्त िबमक हैं।

 ऄिबमक – ऄिबमक या गैर-कामगार वह व्यबक्त ह ैजो वषत-भर ऄपनी अजीबवका के बलए कोइ कायत नहीं करता।

प्रश्न बियों की बनम्न सहभाबगता के प्रमुख कारणों को समझाआए।

ईत्तर: बियों की बनम्न सहभाबगता के प्रमुख कारण बनम्नबलबखत हैं

 संयुक्त पररवार का दाबयर्तव और समय की कमी

 बियों में बशिा का बनम्न स्तर
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 बारम्बार बशशु जन्म

 बढ़ती जनसंख्या के कारण रोजगार के सीबमत ऄवसर

 मबहलाओं को घर से बाहर न बनकलने देने व ईनकी कमाइ न खाने जैसे रूदढ़वादी बवचार।

प्रश्न भारत के ईत्तर-पूवी और ईत्तरी राज्यों में ग्रामीण जनसंख्या का कृबष पर दबाव ऄबधक क्यों है

ईत्तर: ईत्तरी तथा ईत्तर-पूवी भारत में कृबष पर जनसंख्या का ऄबधक दबाव ह।ै आसके बनम्नबलबखत कारण हैं

 भारत के ईत्तरी तथा ईत्तर-पूवी राज्यों में ग्रामीण जनसंख्या अज भी लगभग प्रबतशत ह।ै

 आन राज्यों में कृबष योग्य ईपजाउ भूबम ह ैतथा पयातप्त जलापूर्थत के कारण कृबष सम्भव ह।ै

 आन राज्यों में कृबष पर बनरन्तर दबाव बढ़ता जा रहा ह ैक्योंदक कृबष के ऄबतररक्त आन भागों में रोजगार के ऄवसरकम 

हैं।
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[k.M iz'u la[;k iz'uksa dh la[;k vad izR;sd iz'u dqy vad Hkkj 

c 1 1 1.5 1.5 

;ksx  1  1.5 

  izknsf'kd vk/kkj ij izokl dks fdrus Hkkxks esa ckV ldrs gS\ 

mRrj izknsf'kd vk/kkj ij izokl dks nks Hkkxks esa ckV ldrs gS A 

 1 vUrjkZ"Vhª; izokl 2 vUrnsZ'kh; izokl  

vUrjkZ"Vªh; izokl ds vUrxZr yksxks dk izokl fofHkUu ns'kksa eas ,d ns'k ls nqljs ns'k eas gskrk gSA tcfd 

vUrnZs'kh; izokl ds vUrxZr izokl ,d gh ns'k es xkWoks ls uxjks ;k fofHkUu jkT;ks es gksrk gSA vUrnZs'kh; 

izokl dks Hkh ge nks Hkkxksa esa ckaV ldrs gSA  

1- vUrjkZT;h; 2- LFkkuh; izokl 

  izokl ds izeq[k Hksn dkSu dkSu ls gSA 

mRrj izokl ds 2 izeq[k Hksn gS 1 mRizokl 2 vkizokl 

ftl LFkku ls izokl gksrk gS mls ge mRizokl dgrs gSA vFkkZr ftl LFkku dks yksx NksMdj pys tkrs 

gS ml LFkku dks mRizokl dgrs gSA 

blh izdkj ftl LFkku ij yksx vkdj clrs gS mls vkizokl dgk tkrk gSA 

  izokl ds dkj.kksa dks le>kb;s 

mRRkj izokl ds dkj.kksa dks O;ofLFkr le>us ds fy;s bUgs ge nks Hkkxksa esa foHkkftr djsxsaA 

1 izfrd"kZ dkjd& os dkjd tks yksxks dks vius fuokl LFkku ;k mnxe LFkku dks NksMdj vU; LFkku 

ij pys tkus ds fy, mRrjnk;h gkrs gSA os lHkh dkjd izfrd"kZ dkjd ds vUrxZr vkrs gSA bu dkjdksa 

es ;q)] vlqj{kk+] lqukeh] egkekjh] jktuSfrd vfLFkjrk vkfn izeq[k gSA 

vid"kZ dkjdks ds vUrxZr os dkjd vkrs gS tks LFkku ykxks vius ;gk¡ clus ds fy, vkdf"kZr djrs gSA 

bu dkjdks es izeq[k dkjd gS tSls & csgRrj jkstxkj ds volj] csgRrj f'k{kk] vPNh LokLF; lqfo/kk,a] 

jktuSfrd fLFkjrk ] lqj{kk] 'kkfUr]  vkfn ,sls dkjd gS tks yksxks dks viuh vksj vkdZf"kr djrs gSA 

    Hkkjr es lokZf/kd iq:"k vkSj L=h izokl dk dkj.k crkb,\ 

mRrj  Hkkjr es lokZf/kd iq:"k izokl dk dkj.k O;olk;]dke] ;k jkstxkj gSA tcfd fL=;ksa ds izokl dk eq[; 

dkj.k fookg gSA fookg ds ckn fL=;ka ek;ds ls ckgj tkrh gSA 

 es?kky; esa fL=;ksa ds izokl dk eq[; dkj.k fookg ugh gS D;ksa\ 
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mRrj  es?kky; esa fL=;ksa ds izokl dk eq[; dkj.k fookg ugh gSA D;ksafd ogk¡ fookg ds mijkUr Ikq: k dks 

efgyk ds ?kj esa jguk iM+rk gSA ogk¡ xkjks [kklh t;fUr vkfn tutkfr;ks es bl izdkj dh ijEijk gSA 

rks ogkW ij 'kknh ds ckn iq: kks dk izokl gksrk gSA  

  izokl ds izeq[k vkfFkZd ifj.kke crkb;s\ 

mRrj tks yksx mn~xe LFkku ls ckgj tkrs gSA oks ogk¡ ls vius mn~xe LFkku dh vksj vius ifjJe ls izkIr 

/kujkf'k dks Hkstrs gSA ftls gaqMh dgk tkrk gSA ;g jkf'k 

 

 

 

 

•

•
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[k.M iz'u la[;k iz'uksa dh la[;k vad izR;sd iz'u dqy vad Hkkj 

v 1 1 1 1 

;ksx  1  1 

UNDP
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UNDP
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[k.M iz'u la[;k iz'uksa dh la[;k vad izR;sd iz'u dqy vad Hkkj 

c 1 1 1.5 1.5 

;ksx  1  1.5 
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ऄध्याय  5    भूसंसाधन तथा कृबष

[k.M iz'u la[;k iz'uksa dh la[;k vad izR;sd iz'u dqy vad Hkkj 

 1 1 4 4 

;ksx  1  4 

प्रश्न शस्य गहनता से अप क्या समझते हैं

ईत्तर: शस्यगहनता -शस्य गहनता सकल फसल गत िेत्र तथा शुि बोए गए िेत्र का ऄनुपात होता ह।ै आसे

प्रबतशत में व्यक्त दकया जाताह।ै

प्रश्न अद्रत कृबष की बवशेषताओं को समझाआए।

ईत्तर: अद्रत कृबष की बवशेषताएाँ बनम्नबलबखत हैं

 अद्रत कृबष का ऄबभप्राय लसबचत कृबष से ह।ै

 यह कृबष से सेमी वषत वाले िेत्रों में की जाती ह।ै

 आस कृबष में ऐसी फसलें ईर्तपन्न की जाती हैं बजनके बलए ऄबधक वषात की अवश्यकता होती है जैस-े

चावल चाय रबड अदद।

 यह कृबष ऄसम केरल अदद राज्यों में की जातीह।ै

प्रश्न शुष्क कृबष की बवशेषताओं को समझाआए।

ईत्तर: शुष्क कृबष की बनम्नबलबखत बवशेषताएाँ हैं

 शुष्क कृबष से सेमी की वषात वाले िेत्रों में की जाती ह।ै

 आन िेत्रों में लसचाइ सुबवधाओं का ऄभाव होता ह।ै

 आन िेत्रों में ऐसी फसलें बोइ जाती हैं बजन्हें कम पानी की अवश्यकता होतीह।ै

 भूबम में नमी बनाए रखने के बलए कृषक ऄनेक बवबधयााँ ऄपनाते हैं।

 राजस्थान गुजरात महाराष्ट्र अदद राज्यों में शुष्क कृबष मुख्य रूप से की जाती ह।ै

प्रश्न पबिम बंगाल में चावल की फसलों की व्याख्या कीबजए।

ईत्तर: पबिम बंगाल में चावल की प्रमुख तीन फसलें बनम्नबलबखत हैं

 औस – यह मइ-जून में बोइ जाती है व बसतम्बर-ऄक्टूबर में काटी जाती ह।ै

 ऄमन -जून – जुलाइ में बोइ जाती है व नवम्बर-ददसम्बर में काटी जाती ह।ै यहााँ का प्रबतशत चावल

ऄमन से प्राप्त होता ह।ै

 बोरो – यह कम ईपजाउ व दलदली भूबम पर नवम्बर-ददसम्बर में बोइ जाती है व माचत-ऄपै्रल में काटी

जाती ह।ै

प्रश्न भारत में कृबष ईर्तपादकता ऄभी भी कम क्यों है

ईत्तर: भारत में कृबष ईर्तपादकता कम होने के प्रमुख कारण बनम्नबलबखत हैं

 मानसूनी वषात – भारत एक मानसून दशे ह।ैमानसून वषात की ऄबनयबमतता व ऄबनबितता कृबष

ईर्तपादकता कम होने का प्रमुख कारण ह।ै

 अर्थथक कारक – भारतीय कृषक गरीब हैं ऄत  :ऄच्छे बीज ईवतरक प्रौद्योबग की अदद का ईपयोग नहीं

कर पाते हैं।

 जनसंख्या – जनसंख्या के बढ़ते दबाव के कारण खेतों का छोटा तथा बबखरा होना भी कृबष की बनम्न

ईर्तपादकता का कारण ह।ै
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 प्रौद्योबगक कारक – भारत में अज भी परम्परागत तरीकों से कृबष की जाती ह।ै ईन्नत प्रौद्योबगकी के

ऄभाव में यहााँ कृबष ईर्तपादकता कम ह।ै

प्रश्न भारत में साझा सम्पबत्त की बवशेषताओं काईल्लेखकीबजए।

ईत्तर: भारत में साझा सम्पबत्त की बनम्नबलबखत बवशेषताएाँ हैं

 साझा सम्पबत्त सब की होती है और आसका स्वाबमर्तव राज्य सरकार का होता ह।ै

 यह भूबम सामुदाबयक ईपयोग के बलए होती ह।ै

 सामुदाबयक वन चरागाह ग्रामीण जलीय िेत्र चौपाल तथा ऄन्य सावतजबनक स्थान साझा सम्पबत्त

संसाधनों के ईदाहरण हैं।

 आन भूबमयों का ग्रामीण िेत्रों में भूबमहीन छोटे दकसानों तथा ऄन्य अर्थथक दबृष्ट से कमजोर तबके के

लोगों के गुजर-बसर में बवशेष महत्त्व ह।ै

प्रश्न भारत में भ-ूबनम्नीकरण के बलए ईत्तरदायी कारकों को समझाआए।

ईत्तर: भारत में भ-ूबनम्नीकरण के बलएईत्तरदायी कारक बनम्नबलबखत हैं

 जलाक्रान्त जलभराव लसचाइ के बनम्न िेत्रों में जल भराव हो जाता है बजससे भूबम का ईपयोग नहीं

दकया जा सकता।

 बनिालन – ऄर्तयबधक वषात के कारण भूबम पर बनिालन की बस्थबत बन जाती है बजससे भूबम ईपयोग में

नहीं लाइ जा सकती।

 मृदा ऄपरदन – मृदा ऄपरदन में कृबष योग्य भूबम की मृदा पवन तथा जल द्वारा बह जाती है और भूबम

ऄनुपयोगी हो जाती ह।ै

 रासायबनक पदाथों का प्रयोग – कृबष में प्रयोग में लाए गए रासायबनक पदाथत तथा ऄन्य तत्त्व भूबम

बनम्नीकरण में सहायक हैं।

प्रश्न खाद्यान्न व खाद्य फसलों में ऄन्तर कीबजए।

ईत्तर: खाद्यान्न – बजन ऄनाजों का ईपयोग भोजन के बलए दकया जाता है ईन्हें खाद्यान्न कहते हैं। गेहाँ चावल

ज्वार बाजरा अदद को खाद्यान्न कहते हैं।

खाद्य फसलें – खाद्य फसलों में वे फसलें शाबमल हैं बजनसे खाने के बलए ऄनेक प्रकार की सामग्री बमलती हैं।

ऄनाज दालें बतलहन तथा सबब्जयााँ अदद खाद्य फसलें हैं।

प्रश्न गने्न का ईर्तपादक िेत्र ईत्तरी भारत में संकेबन्द्रत क्यों है

ईत्तर: गने्न के ईर्तपादक िेत्र के ईत्तरी भारत में संकेबन्द्रत होने के कारण-मुख्य रूप से भारत में गन्ना से

ईत्तरी ऄिांशों के मध्य बोया जाता ह।ै यद्यबप दबिण भारत में तापमान की दशाएाँ गने्न की कृबष के बलए

ऄर्तयन्त ईपयुक्त है तथा बपनमी के कारण यहााँ की फसल सामान्य नहीं होती। केरल के तटीय मैदान

जलवायु की दबृष्ट से गने्न की कृबष के बलए िेष्ठ हैं। आसी तरह कृष्णा और गोदावरी नददयों के डले्टा प्रदशे

लसचाइ की सुबवधाओं और ईपजाउ जलोढ़ बमट्टी के कारण गने्न के बलए बहुत ईपयुक्त हैं लेदकन यहााँ

प्राय : चक्रवात अते रहते हैं बजससे गने्न की फसल को हाबन होती ह।ै गने्न की कृबष में दबिणीभारत

की तुलना में ईत्तरी भारत में लागत कम अती ह।ै यही कारण है दक गने्न के ईर्तपादक िेत्र ईत्तरी

भारत में संकेबन्द्रत हैं।

प्रश्न बंजर भूबम तथा कृबष योग्य व्यथत भूबम में ऄन्तर स्पष्ट करें।

ईत्तर: बंजर भूबम – यह ऄनुपजाउ भूबम है जो कृबष योग्य नहीं ह।ै ऐसी भूबम पहाडों मरुस्थलों खड्ड अदद में

होती ह।ै

कृबष योग्य व्यथत भूबम – आस वगत में ईस भूबम को शाबमल दकया जाता है बजस पर बपछले पााँच वषों

ऄथवा आससे ऄबधक समय तक कृबष नहीं की गइ ह।ैअधुबनक प्रौद्योबगकी के प्रयोग से आसे कृबष योग्य

बनाया जा सकता ह।ै

प्रश्न बनवल बोया गया िेत्र तथा सकल बोया गया िेत्र में ऄन्तर बताएाँ।

ईत्तर: बनवल बोया गया िेत्र – वषत में फसलगत िेत्र को बनवल बोया गया शुि िेत्र कहतेहैं। सकल बोया गया

िेत्र – बनवल बोया गया िेत्र तथा एक से ऄबधक बार बोया गया िेत्र का योग सकल बोया गया िेत्र

होता ह।ै
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प्रश्न भारत जैसे दशे में गहन कृबष नीबत ऄपनाने की अवश्यकता क्यों है

ईत्तर: जनसंख्या वृबि के कारण ऄबधक ऄन्न ईर्तपादन करने के बलए फसल गहनता में वृबि की बवबध अवश्यक

ह।ै आस बवबध के द्वारा भूबम की कम मात्रा में एक वषत में ऄबधक ईर्तपादन प्राप्त दकया जा सकता ह।ै

प्रश्न शुष्क कृबष तथा अद्रत कृबष में क्या ऄन्तर है

ईत्तर: सामान्यतः सेमी से कम वषात वाले िेत्रों में शुष्क कृबष तथा आससे ऄबधक वषात वाले प्रदशेों में अद्रत

कृबष की जाती ह।ै

बनम्नबलबखत प्रश्नों के ईत्तर लगभग शब्दों में दें

प्रश्न भारत में भ-ूसंसाधनों की बवबभन्न प्रकार की पयातवरणीय समस्याएाँ कौन-सी हैं ईनका बनदान कैसे दकया

जाए

ईत्तर: कृबष भूबम पर बढ़ते दबाव के कारण कइ तरह की पयातवरणीय समस्याएाँ ईर्तपन्न हो जाती हैं। ये समस्याएाँ

हैं

ऄबनयबमत मानसून पर बनभतरता – दशे के कृबष िेत्र के केवल एक-बतहाइ भाग को लसचाइ सुबवधा प्राप्त

ह।ै दो-बतहाइ कृबष िेत्र फसलों के ईर्तपादन के बलए सीध-ेसीधे वषात पर बनभतर करता ह।ै दशे के ऄबधकांश

भागों में वषात मानसून पवनों से होती ह।ै यह मानूसनी वषात भी ऄबनयबमत व ऄबनबित होती है बजससे

लसचाइ के बलए ईपलब्ध नहरों के जल की अपूर्थत प्रभाबवत होती ह।ै

समस्या का बनदान – दशे में लसचाइ सुबवधाओं के बवकास पर जोर ददया जाना चाबहए।

बाढ़ तथा सूखा – सूखा व बाढ़ भारतीय कृबष के बलए जुडवााँ संकट बने हुए हैं। कम वार्थषक वषात वाले

िेत्रों में सूखा तो अम बात है ही लेदकन यहााँ कभी-कभी बाढ़ भी अ जाती ह।ै सूखाग्रस्त िेत्रों में जहााँ

कृबष बनम्न ऄवस्था में होती है वहीं दसूरी तरफ बाढ़ कृबष ऄवसंरचना को नष्ट प्राय कर दतेी है और

करोडों रुपये की फसलें भी बहा ले जाती ह।ै

प्रश्न भारत में स्वतन्त्रता प्राबप्त के पिार्तकृबष बवकास की महत्त्वपूणत नीबतयों का वणतन करें।

ईत्तर: स्वतन्त्रता प्राबप्त के तुरन्त बाद सरकार ने खाद्यान्नों के ईर्तपादन को बढ़ाने के बलए कइ ईपाय दकए। आन

ईद्दशे्यों की प्राबप्त हतेु बनम्नबलबखत तीन रणनीबतयााँ ऄपनाइ गईं

1. व्यापाररक फसलों के स्थान पर खाद्यान्नों की कृबष को प्रोर्तसाहन दनेा।

2. कृबष गहनता को बढ़ाना।

3. कृबष योग्य बंजर तथा परती भूबम को कृबष भूबम में पररवर्थतत करना।

प्रश्न भारत में चावल के ईर्तपादन िेत्रों का वणतन कीबजए।

ईत्तर: चावल भारत की सवातबधक महत्त्वपूणत खाद्यान्न फसल ह।ै यह मानूसनी प्रदशेों की फसल ह।ै यहीं आसके पनपने 
की अदशत दशाएाँ पायी जाती हैं। चावल भारत में लगभग तीन-चौथाइ मनुष्यों का भोज्य पदाथत ह।ै

भारत में चावल के प्रमुख ईर्तपादन िेत्र आस प्रकार हैं

पबिम बंगाल – यह भारत का प्रमुख चावल ईर्तपादन करने वाला राज्य ह।ै यहााँ बाढ़ के कारण भूबम ऄबधक 

ईपजाउ होने से खाद दनेे की कम अवश्यकता होती है लेदकन कभी-कभी फसल को बाढ़ से हाबन भी होती ह।ै 

यहााँ के मुख्य ईर्तपादक बजले कूचबबहार जलपाइगुडी बांकुडा बमदनापुर ददनाजपुर बितमान और दार्थजललग 

हैं। यहााँ चावल की तीन फसलें पैदा की जाती हैं।

ऄसम – यहााँ पर चावल की कृबष िह्मपुत्र और सुबनबसरी नदी की घारटयों में तथा पहाडी ढालों पर सवतत्र की 

जाती ह।ै यहााँ चावल की तीन फसलें पैदा की जाती हैं। गोलपाडा नवगााँव कामरूप धरांग बशवसागर

लखीमपुर अदद प्रमुख ईर्तपादक बजले हैं।

बबहार – यहााँ पर वषत में चावल की दो फसलें पैदा की जाती हैं। गया मंुगेर मुजफ्फरपुर भागलपुर और 

पूर्थणया अदद प्रमुख ईर्तपादक बजले हैं।

ईत्तर प्रदशे एवं ईत्तराखण्ड – ईत्तर प्रदशे में पीलीभीत सहारनपुर दवेररया गोंडा बहराआच बस्ती

रायबरेली बबलया लखनउ और गोरखपुर मुख्य ईर्तपादक बजले हैं।

ईत्तराखण्ड में बहमालय की तराइ में दहेरादनू में चावल की खेती ऄर्तयबधक होती ह।ै दहेरादनू का बासमती 

चावल स्वाद एवं सुगन्ध की दबृष्ट से सवतत्र प्रबसि ह।ै
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महाराष्ट्र – यहााँ ऄबधकांश चावल पबिमी घाट के पबिमी ढाल और समुद्र तटीय भागों में थाना कोलाबा

रत्नाबगरर कनारा तथा कोंकण तट पर पैदा दकया जाता ह।ै

तबमलनाडु – यहााँ दशे के कुल ईर्तपादन का प्रबतशत चावल प्राप्त होता ह।ै यहााँ चावल की दो फसलें पैदा 

की जाती हैं। यहााँ के मुख्य ईर्तपादक बतरुबचरापल्ली रामनाथपुरम थंजावूर लचगलपुर ईत्तरी और दबिणी 

ऄकातट मदरैु सेलम कोयम्बटूर और नीलबगरर बजले हैं।

अन्ध्र प्रदशे – यहााँ स ेदशे का प्रबतशत चावल प्राप्त होता ह।ै यहााँ भी दो फसलें प्राप्त की जाती हैं। प्रमुख 

ईर्तपादक बजले बवशाखापत्तनम कृष्णा गुण्टूर िीकाकुलम नेल्लौर बचत्तूर कड्डप्पा कुनूतल ऄनन्तपुर पूवी 

और पबिमी गोदावरी हैं।

ऄन्य – भारत में चावल ईर्तपादन के प्रमुख ऄन्य राज्य कनातटक केरल मध्य प्रदशे छत्तीसगढ़ पंजाब

राजस्थान ओबडशा अदद हैं।

प्रश्न भारत में गेहाँ के प्रमुख ईर्तपादक िेत्रों का वणतन कीबजए।

ईत्तर: भारत में चावल के बाद गेहाँ दसूरा प्रमुख ऄनाज ह।ै भारत बवश्व का प्रबतशत गेहाँ ईर्तपादन करता ह।ै आसे रबी 

की ऊतुओं में बोया जाता ह।ै

भारत में गेहाँ के प्रमुख ईर्तपादन िेत्र आस प्रकार हैं

ईत्तर प्रदशे – दबिण की पहाडी और पठारी भूबम को छोडकर ईत्तर प्रदशे में सवतत्र गेहाँ की कृबष होती ह।ै गेहाँ में 

ऄबधकांश िेत्रफल गंगा यमुना घाघरा नददयों के बीच के िेत्रफल में पाया जाता ह।ै मेरठ बुलन्दशहर अगरा

ऄलीगढ़ मुजफ्फरनगर मुरादाबाद आटावा फरुतखाबाद बदायूाँ कानपुर फतेहपुर अदद बजलों की लगभग 

एक-बतहाइ कृबष योग्य भूबम पर केवल गेहाँ की कृबष होती ह।ै

पंजाब – यहााँ ऄमृतसर लुबधयाना गुरुदासपुर परटयाला संगरूर भरटण्डा जालन्धर तथा दफरोजपुर मुख्य 

गेहाँ ईर्तपादक बजले हैं जहााँ नहरों की सहायता से लसचाइ की समुबचत व्यवस्था ह।ै

हररयाणा – रोहतक ऄम्बाला करनाल जींद बहसार तथा गुरुग्राम में गेहाँ की कृबष लसचाइ द्वारा की जाती ह।ै

मध्य प्रदशे – यहााँ के मैदानी िेत्रों में तापी नमतदा लबा गंजल बहरण अदद नददयों की घारटयों और मालवा 

पठार की काली बमट्टी के िेत्रों में लसचाइ द्वारा गेहाँ पैदा दकया जाता ह।ै होशंगाबाद टीकमगढ़ आन्दौर सागर

बसहोर मण्डला गुना बवददशा बभण्ड रायसेन छतरपुर ग्वाबलयर नीमच ईज्जैन भोपाल दवेास रीवा और 

जबलपुर मुख्य ईर्तपादक बजले हैं।

ऄन्य – भारत में ऄन्य प्रमुख गेहाँ ईर्तपादक राज्य गुजरात महाराष्ट्र कनातटक पबिम बंगाल बबहार राजस्थान 

एवं जम्मू-कश्मीर अदद हैं।

प्रश्न भारत में भ-ूबनम्नीकरण के बलए ईत्तरदायी कारकों को समझाआए।

ईत्तर: भारत में भ-ूबनम्नीकरण के बलए ईत्तरदायी कारक बनम्नबलबखत हैं

 जलाक्राबन्त( जल भराव – )लसचाइ के बनम्न िेत्रों में जल भराव हो जाता ह ैबजसस ेभूबम का ईपयोग नहीं 

दकया जा सकता।

 बनिालन – ऄर्तयबधक वषात के कारण भूबम पर बनिालन की बस्थबत बन जाती ह ैबजसस ेभूबम ईपयोग में 

नहीं लाइ जा सकती।

 मृदाऄपरदन – मृदाऄपरदन में कृबष योग्य भूबम की मृदा पवन तथा जल द्वारा बह जाती ह ैऔर भूबम 

ऄनुपयोगी हो जाती ह।ै

 रासायबनक पदाथों का प्रयोग – कृबष में प्रयोग में लाए गए रासायबनक पदाथत तथा ऄन्य तत्त्व भूबम 

बनम्नीकरण में सहायक हैं।

µ

(i)  (Forest) 
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(ii)  (Barren and wastelands) 
µ

(iii)  (Land put to Non-agricultural uses) 

(iv)  (Permanent pastures) 

 

(v)  (Area under miscellaneous tree crops and 

groves) µ

(vi)  (Culturable waste land) 

(vii) (Current fallow) 

 

(viii)   (Fallow other than current fallow) 

(ix)  (Net area sown) 

µ

(i) 

(ii) 

(iii) 
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(i) 

  

(ii) 
 

(iii)  µ

 

(iv) 
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[k.M iz'u la[;k iz'uksa dh la[;k vad izR;sd iz'u dqy vad Hkkj 

v 1+1 2 1 2 

;ksx  2  2 
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[k.M iz'u la[;k iz'uksa dh la[;k vad izR;sd iz'u dqy vad Hkkj 

c 1 1 1.5 1.5 

;ksx  1  1.5 

％ ％ ％ ％
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USA
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[k.M iz'u la[;k iz'uksa dh la[;k vad izR;sd iz'u dqy vad Hkkj 

v 1 1 1 1 

l 1 1 3 3 

;ksx  2  4 

(HSCO)

 (SAIL) 
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INDAL    HINDALCO   

 MALCO     NALCO       
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BHEL)
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(TISCO)
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 SAIL
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[k.M iz'u la[;k iz'uksa dh la[;k vad izR;sd iz'u dqy vad Hkkj 

v 1 1 1 1 

c 1 1 1.5 1.5 

;ksx  2  2.5 

(Pattern) 
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(SFDA) (MFDA)

( )

(1)

(2)

(3)

(4)

(5)

(6)

”
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 (i)

 (ii)

 (iii)

 (iv)

 (v)   

 (vi)

 (vii)
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[k.M iz'u la[;k iz'uksa dh la[;k vad izR;sd iz'u dqy vad Hkkj 

 1 1 3 3 

;ksx  1  3 
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%
%

BOT 

(buid operate and 
transfer)(BOT)

%

%
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%

BRO (border road organization)
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HBJ

(HBJ) 
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[k.M iz'u la[;k iz'uksa dh la[;k vad izR;sd iz'u dqy vad Hkkj 

c 1 1 1.5 1.5 

;ksx  1  1.5 
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[k.M iz'u la[;k iz'uksa dh la[;k vad izR;sd iz'u dqy vad Hkkj 

v 1+1 2 1 1 

;ksx  2  2 
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µ

 (i)  (ii)  (iii)  (iv) 

•
•

•
•

•
•
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[k.M iz'u la[;k iz'uksa dh la[;k vad izR;sd iz'u dqy vad Hkkj 

Ekkufp= 1+1 2 2 4 

;ksx  2  4 
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'SECTION ' C 
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½ + 1½=3 

Essay type Question

OR

OR

 SECTION E

½ x4 =2 

½ x4 =2
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